



潘江在山西队历任教练、优秀外援的影响下形成了一套自己的执教理念。牛晨阳 摄

# 潘江，最懂山西队的男人

当深圳队主帅周鹏坦言“这支球  
队已经具备了争冠  
实力”，当北控队主  
帅闵鹿蕾表示“山  
西队是这赛季最  
大的黑马”，当卫冕冠  
军辽宁队主帅杨鸣  
把山西队列为卫冕  
路上的强敌……与  
其说山西男篮是球  
迷口中的“巨人杀  
手”，不如说山西男  
篮已经变成了巨人  
本身。

双杀广东，送  
卫冕冠军辽宁新赛  
季首败，以8胜2负  
的战绩并列第一阶  
段排名榜第三位。  
这赛季的山西男  
篮，无疑是联赛里  
最大的黑马。而一  
切的缔造者，都离  
不开最懂这支山西  
队的新任少帅——  
潘江。



山西汾酒职业篮球俱乐部供图

山西男篮本赛季最明显的  
转变，无疑是从“攻强守弱”变  
成了“攻守均衡”。

攻强守弱，是山西男篮多年来的  
标签，也是他们此前难以更进一步的  
原因之一。山西男篮的转变，离不开新  
帅潘江为球队建立的防守体系。

如果说球队前主帅杨学增一直想  
证明“进攻才是最好的防守”，那么潘江  
则证明了“防守才能走得更远”。根据潘江  
的说法，这个休赛期，山西男篮主要在个人  
防守和整体防守上进行了针对性的训练。

在山西男篮新赛季发布会上，潘江也  
表明自己要加强球队防守的决心：“无论训练还是

## 打造防守体系

比赛，球队都需要时刻保持防  
守的专注度。”潘江也曾多次强  
调：“我是一个注重防守的教  
练，我相信防守能为我们带来  
更多胜利。”

做出加强防守的研判，除了  
自身执教的风格外，同样源于  
潘江对山西队的了解。潘江球员  
时期就在山西男篮度过，2011-2012  
赛季，山西男篮获得联赛季军的队史最好  
成绩，作为队长的潘江见证了球队的巅峰。

值得一提的是，即使是在  
山西男篮创造队史最好成绩的  
赛季，他们还是以场均失分  
107.7的数据，位列常规赛排名  
前八球队的失分榜榜首。

## 深耕山西多年

2013年，潘江退役后成为  
山西男篮的助理教练员，2014  
年开始担任山西青年队主教  
练。2019年二青会U18男  
篮决赛中，潘江带领山西青年队  
拿下冠军——这是山西篮球  
获得的第一个全国综合体育  
比赛的冠军。

2020年11月，潘江成为山  
西女篮执行教练，在执教的常  
规赛最后7场比赛中拿下6胜1  
负，在季后赛取得第六名。  
2021年初，潘江代替丁伟执教  
山西男篮，打完了后半个赛  
季。这两次执教经历也创造了

一个纪录——在同一个赛季，他  
先后执教CBA和WCBA球队。

深耕山西篮球，使得潘江  
比其他教练更熟悉山西队的  
情况。从教练组到队员，潘江  
完全可以无缝衔接：助教魏明  
亮、领队张学文、老队员葛昭  
宝、邢志强都是潘江当年的  
队友；原帅、张宁曾经受教于潘  
江；韩霈瑜、陈彭宇迪、何佳  
辰、秦子龙等年轻球员都是曾  
经的二青会夺冠成员。

了解球队、了解球员，潘  
江作为山西男篮主帅的含金  
量，不言自明。

## 推崇团队篮球

在新赛季发布会上，潘江也  
强调了球员的轮转：“在使用  
方面，我们会根据球员的特  
点以及位置上的需要，进行轮  
换使用。”

潘江所言非虚，在正式比  
赛中，山西男篮实打实地用出了  
12人轮转。对阵北控队的比  
赛，山西男篮进入大名单的  
12名队员均有上场，即使是上  
场时间最少的刘传兴也有9分  
钟的上场时间，且11人都有得  
分入账。其他比赛中，山西男  
篮几乎也都是人人能上场、人  
人上场能得分的趋势。

全民皆兵，正是山西男篮  
阵容厚度的体现，虽然队内没  
有绝对的持球大核，但每个球  
员都能有所发挥。

第一场对阵广东，焦海龙  
砍下12分9板；第二场对阵川  
，贾明儒砍下全队第二高的  
22分，仅次于古德温；第三场

对阵稠州，刘传兴抢下22个篮  
板，冠绝全场；第四场对阵深  
圳，外援古德温拿下30分，帮  
助球队取胜。

逐渐向好的球队态势里，  
老将也扮演着一锤定音的作  
用。第六场对阵卫冕冠军辽宁  
男篮，距离比赛结束还有1分  
12秒，山西队落后6分，邢志强  
先是打成“3+1”，随后又在防  
守中盖帽王岚嵚，帮助古德温  
快攻连得5分。最终，山西队  
打出一波9比0，完成逆转。

正如潘江所说：“老队员的  
经验和年轻球员的激情，是队  
伍赢得比赛不可或缺的，现在  
我们处在一个以老带新的阶  
段。”

赛季初，山西男篮喊出“冲  
进前十，冲击前八”的口号，当  
防守不再是这支球队的短板，  
他们的目标自然不止于此。

据澎湃新闻 胡杰

## 相关链接

### “潘队”过往

时光回到2003年，潘江被当  
时的刘德刚教练，从辽宁省锦州市  
体校挑到了河南，王兴江在那里组  
建起了一支征战甲B的球队。在  
潘江来之前的两个月，张学文和孙  
春磊已经接踵而至。这三个名字，在  
后来成为山西男篮征战CBA历  
史上的第一代球星，是山西球迷对  
这支球队最初的记忆。

在河南仁和，潘江完成了自己的  
CBA一年级赛季，只有9次出  
场，更多的是感受CBA的气氛。  
2006年，潘江随队来到山西，开始  
了崭新的一页。2006-2007赛季，  
潘江出场22次，每场有20分钟左  
右的出场时间，他成为球队的重  
要一员。在山西中宇7个赛季，相  
当长的时间内，潘江担任了队长的  
职务，见证了这支球队的浮沉。回  
顾过往，潘江觉得最精彩的还是  
2011-2012赛季，过程跌宕起伏、精  
彩刺激，最后还获得季军，很是过  
瘾。唯一的遗憾，还是没有获得冠  
军。

事实上，赛场上的潘江也有过  
精彩表现，2009-2010赛季，他曾在  
主场赢下佛山的比赛中，单场奉献  
13次助攻；也曾在主场大胜天津队的  
比赛中，单场得到他职业生涯最  
高的30分。潘江其实代表了这样  
的一部分球员，也许没有很高的天  
赋，但后天有着足够的勤奋，再加  
上朴实无华的奉献精神，潘江是一  
名让人尊敬的球员。

图文据微信公众号“开场哨”



前山西男篮董事长王兴江与潘江进行攻防交流。